



感动“联合国记协”的中国企业家

□ 席来旺

2011年12月14日晚,纽约曼哈顿42街豪华的Cipriani大酒店内,2011年度“联合国记者协会”颁奖年会在这里举办,联合国秘书长潘基文夫妇、俄罗斯及印度等国常驻联合国大使等500多名各界嘉宾与会。记者现场发现,与潘基文秘书长一起坐在主宾位置上的有一位中国人,原来他是特别应邀前来参加此次盛典的中国云南民营企业家与慈善家彭家英先生。

记者采访中了解到,彭家英先生是因为致力于收藏珍稀矿石和树立、倡导环保并热心从事慈善事业而成为今晚的特邀嘉宾。颁奖年会开始之前,在活动组织者、前联合国记协主席的引领下,彭家英先生受到了潘基文秘书长的单独会见,秘书长对他给予了高度评价,认为他所从事的事业很有意义。彭家英先生握着秘书长的手,在感谢之余,表示将继续从事造福社会的事业。

彭家英先生曾担任云南曲靖市富源天井煤矿董事长,他是当地广为人知的一位经历艰苦创业、而后全身心投入慈善事业的农民企业家,国内多家媒体包括“农民的生活”等杂志均有过报道。他于两个月前收到出席联合国记者协会年会的邀请,并成为协会在当天晚上颁奖手册里最重点介绍的嘉宾之一。

在年会现场接受记者采访时,彭家英先生对记者说,他现在虽然还持有煤矿的股份,但本人已不再参与经营,将煤矿转交给了当地政府,目前主要精力都用在从事奇石和珍稀树木样本的收藏上,他已经向当地政府提出申请,要在当地修建一座专业博物馆“奇石园”,主要用来陈列他从世界各地收藏的珍稀矿石和树木样本,他希望通过展示这些即将绝迹的自然本来提醒人们环保的重要性。而这次来纽约,除了出席联合国记者协会的活动外,另一个重要目的就是了解博物馆的管理和运作,他考察了这里的大都会博物馆、自然历史博物馆等。记者发现,联合国记者协会当晚活动日程手册里对彭家英先生有较详细的介绍,说他目前已经收藏了超过2万件珍稀的钟乳石、巨型动物化石、各种矿石和濒临消失的树木样本,这份资料中还对他的博物馆计划作了详细的介绍。

记者采访中感到,在这样的大型国际活动现场,彭家英先生显得比较低调,一方面是因为语言的障碍,与潘基文秘书长等的交流均需要别人翻译,另一方面是他反复向记者强调,我只是做了自己应该做的事情,他说自己能做到现在,首先是国家的政策好了,而煤资源都是国家的,所以过去用煤矿赚来的钱从事公益事业是自己的责任。说到此次联合国之行对自己未来的影响时,彭家英先生一再表示,将来自己只有加倍努力,做得更好。

做个纯粹的文人曾是他的理想,可最终他走了条完全不同的道路,用他的话说,就是“种豆得瓜”。言语中他仍然留着文人的痕迹,崇尚读书和思考,不一味地热衷资本扩张,似乎更看重文化对人的影响。但他说,他确实被资本的魅力所吸引,希望自己能做个纯粹的商人。

这就是记者采访的一位图书出版界的企业家,中南出版传媒集团股份有限公司董事长龚曙光。

龚曙光:纯粹商人的“书生报国”

□ 田嘉

正如龚曙光所说,他所从事的图书业多年以来都不怎么好做,“从我进入图书行当的时候,这个已经是一片血海了,没有看见一点蓝色的海水。”所以,真正能将图书出版和经营做好的人为数甚少。不说偌大的出版企业,就说图书经营的书店,做得好的都难得一见。

友人的“前车之鉴”

六七年前,一位友人很兴奋地告诉龚曙光他要拥有自己的书店了,仅花了不到两个月时间,这位友人便成为一家书店的老板,且还是当地一个名为“创新”的连锁书店集团的分支。这位友人是学中国文学出身,早就想过这种每天在自己的书店里喝杯清茶、和不同的书客闲谈的生活。一开始也很是悠哉,与书客聊得巧了便以

书相赠,店里也总是人来人往,看着生意不错。但经营了不过半年,他的书店就随着上头的创新集团破产而关门。关门当然不是因为他的慷慨赠书,而是因为创新集团迅速扩张导致资金链断裂,且扩张的领域远远超出图书经营,既要种植杨桃香蕉来分农业一杯羹,又要开美食城沾餐饮业一点光。

记得当时所有的创新书店都挂着“书籍改变人生”的横幅,那个执掌创新集团的企业家恐怕也曾想大干一番事业,有所影响。但不脚踏实地,只想更快地占据更多市场,只能“来得快,去得更快”。

学习慢工出细活

相反,龚曙光认为凡是文化产业类的企业经营都只能慢工出细活。他说不能只想着快速圈钱,因为文化产业不求立竿见影,不能出次品,更不



能出伪劣产品——“从事文化产业是一个对于社会责任感,对于一个企业家良心更直接的考验。”这也是他

从《潇湘晨报》创刊、中南传媒转企改制,到中南传媒上市并进入中国企业500强,再到他被评为中国经济年度人物的十年中踏实做事的基础。话说得简单,却很实在。

企业家在谈经营目标时,对资本的说法总是很矛盾,经济人必然唯资本为重,但直白说追求资本又显得过于世俗,所以很多企业家干脆不讲自己对资本的热爱,只言为股东利益保驾护航。龚曙光不太相同,他毫不避讳地说,他喜欢纯粹的商人状态,作商人就要遵循商业的原则。

但不知是不是中国企业家都不乐于将成功归结于自己的努力,哪怕事实如此,也总会以时代或大环境来作为原因,这一点,或许与中国人的谦逊有关?做好图书出版很难,可龚曙光回顾自己从文人转变为成功商人的过程,他只说“或许是时代使然”,只说“我也就是一个时代的产物”。

输出产品 也输出思想

不过,在同样的大环境中,成功者总不是多数。

龚曙光看待企业上市,最先考虑的不是市值增加,而是得到良好的信誉和公平交易的机会,他说,“我现在跟人家去谈,不管是世界上哪个企业去谈,不要再拿一大叠资料告诉你,我是什么企业。”看得长远,或许才能走得更远。

虽然龚曙光想做纯粹的商人,但他的成功离不开文人的“书生报国”情怀。做好企业不是唯一的目标,他说,“我们说书生报国,我们怎么报?作为一个文化企业就应该想办法让中国的价值观通过你的产品,你的平台,你的渠道,能够输出到那些你想输出的地方去。”

追求资本,也追求责任。输出产品,也输出思想。一个“纯粹”商人的书生报国,便是如此。

广西商家积极备战“圣诞经济”

□ 覃星星 邹婷玉

随处可见的圣诞老人头像、大小不一的圣诞树、舒缓而动听的音乐……虽然距离圣诞节还有一周时间,但在广西圣诞气息已扑面而来,各大

商家也开始积极备战,希望在“圣诞经济”中抢占先机。

18日下午,记者在广西南宁市红林大酒店门口看到,一棵高达六七米的圣诞树被打扮得漂漂亮亮,铃铛、彩带、彩灯等圣诞饰品应有尽有,营

造了浓厚的圣诞气氛。而在南宁市内几个商场,各商家纷纷抓住商机,采取各种打折促销等手段,准备分享“圣诞经济”这块诱人的“蛋糕”。

各个电影院也在为圣诞节的到来积极准备。南宁市中影国际影城水

晶城店的伍经理介绍:“圣诞节时会推出优惠的情侣套餐,同时还有买票送小吃活动,希望吸引年轻人。”

在广西北海,一家三星级酒店为了吸引顾客,推出包括澳洲火鸡、法国鹅肝肉饼在内的精美圣诞自助大餐,同时还将在平安夜的晚上为顾客呈现大型模拟雪景,让顾客感受“别样的圣诞”。

圣诞节的钟声还未敲响,但不管是线下还是网络上,商家的圣诞促销大战都已悄然打响。淘宝网推出“缤纷圣诞季大牌新品8折起”的促销活动,并提供大量创意礼物和精美圣诞礼盒,“让心意更具新意”;国内团购网站也不示弱,面对“洋节”,同样做足促销文章。

孔孟故里山东力推六大文化旅游产品

□ 刘宝森 席敏

孔孟故里山东计划大力推介包括孔子、泰山、黄河等主题在内的六大文化旅游产品,以期将“好客山东”的旅游品牌擦得更亮。

记者从山东省旅游局获悉,这六大文化旅游产品包括“孔子在这里诞生”——打造“游三孔,知天下”品牌;“泰山在这里崛起”——叫响“登泰山,保平安”;“黄河在这里入海”——引导游客到东营黄河入海口“赏奇

观,抒豪情”;“长城在这里始建”——盘亘山东的齐长城是中国长城的鼻祖,邀请游客“读齐鲁,做好汉”;“运河在这里重建”——枣庄台儿庄古城成功再现古运河魅力,引导游客“品水城,览古今”;“奥运在这里扬帆”

——利用青岛等滨海城市成熟的服务业基础,欢迎海内外宾朋前来“亲蓝海,享休闲”。

山东省旅游局局长于冲介绍说,六大文化旅游产品中,有的原来就是山东旅游重要产品支点,如曲阜的三孔、泰安的泰山、黄河入海口、齐长城等;有的则体现近年来山东旅游的发展成果,如枣庄台儿庄古城、青岛打

造的后奥运旅游等,通过深挖旅游资源的文化内涵,赋予其新的魅力。

于冲表示,2012年,山东旅游的重点工作是全面提升“好客山东”的服务质量。为此,山东将继续建设一批高品质旅游大项目,为来自各地的游客提供“好看、好玩、好吃、好购”的旅游产品,让更多游客感受“好客山东”和高品质的文化旅游。

2011 中国企业社会责任峰会在京举行

陈光标获聘爱心形象大使

2011 中国企业社会责任峰会 17 日在北京隆重举行。本次会议的主题是“责任赢得诚信,责任引领未来”。本次峰会由新华网主办,新华每日电讯、经济参考报、参考消息、中国证券报、财经国家周刊、中国社科院经济学部企业社会责任研究中心、新华社新闻研究所等联合主办。

会上,由新华网网民投票评选的“2011 中国企业社会责任杰出企业”和“2011 中国最具创新力企业社会责任报告认证书”揭晓。

经过网民投票,中国石化、国家电网、交通银行、神华集团、南方电网

等多家企业获得“2011 中国企业社会责任杰出企业”奖。经过中国企业社会责任评级委员评选,张裕集团、东方航空、江苏黄埔再生资源利用有限公司、五粮液股份有限公司、华侨城集团等企业获得了“2011 中国最具创新力企业社会责任报告认证书”。

峰会上,企业家们就企业如何履行社会责任,履行社会责任会不会影响企业发展,以及如何更好地关注产品质量安全、生态环境、劳动者权益保护和慈善公益等话题进行了热烈讨论。

峰会上,江苏黄埔再生资源利用

有限公司董事长陈光标获聘“新华网公益慈善环保爱心形象大使”,并接受了新华网总裁田舒斌为其颁发的荣誉证书。陈光标在谈到“做公益慈善会不会影响企业发展”时表示,先富帮后富。这是中国企业家义不容辞的责任。他说这么多年的捐款一年比一年多,已经连续3年都过两亿,他回报了社会,社会对他的回报也是一年比一年多。

陈光标认为作为企业家的企业社会责任有三个层次。

第一个层次就是企业家必须提供安全可靠的产品,这是最基本的社



因为新华网总裁田舒斌为江苏黄埔再生资源利用有限公司董事长陈光标颁发“新华网公益慈善环保爱心形象大使”荣誉证书。

会责任。

第二个层次就是帮助国家解决更多的就业人员,缴纳更多的税。

第三个更高层次的社会责任就是要把企业净利润拿出一定的比例

做慈善公益和环境保护。

陈光标最后表示:近日又给中国青年基金会农民工子弟教育捐献了200万现金,今年他还要继续捐献一万辆环保自行车。(本报综合)

青年企业家陈耿:立足广西 着眼东盟

□ 林涌泉 莫郁梅

为纪念中国 - 东盟建立对话关系 20 周年和中国 - 东盟友好交流年,中国 - 东盟青年企业家协会和越南胡志明共青团中央前不久在越南河内联合举办了第四届中国 - 东盟青年企业家论坛,论坛评选表彰了首届“中国 - 东盟优秀青年企业家”。中国共有 5 名青年企业家获此殊荣,广西榜上有名者有仨,广西庚源开发投资有限公司董事长陈耿就是其中的一位。

有口皆碑 来之不易

陈耿创办的公司,是家民营性质的综合性投资企业。公司投资领域广阔,在东盟国家的投资涉足农业技术、生物技术的研制开发,以及能源、旅游酒店业、机电产品、建筑材料等

项目的投资,公司在国内外独资、控股及参股的企业共有 12 家。

90 年代中期,毕业于中国政法大学的陈耿,凭着对市场的敏锐洞察力而迸发出创业火花的他毅然决然投身商海,多年搏击商海的人生履历,为后来陈耿的企业成功“走出去”埋下了华丽的一笔。

自从 2004 年中国 - 东盟博览会永久落户南宁以来,公司在陈耿的带领下,秉承“联合一心,集思广益,互利双赢”的经营宗旨,坚持“上善若水,厚德载物”的人才理念,利用广西作为中国对接东盟的桥头堡地位,积极谋划企业“走出去”。

立足广西 着眼东盟

众所周知,广西作为中国唯一与东盟国家既有陆地接壤,又有海上通道的省区,是中国与东盟交流合作的

前沿和窗口。而且,广西近几年来投资环境优势叠加,千载难逢。

于是,目光敏锐的陈耿决定充分利用好“家门口”的区位优势,充分利用好多年来与东盟友人的友好往来关系,“立足于广西,着眼于东盟”。于是,公司斥资 6000 多万元,在越南广南省投资香精香料和绿化项目等。该项目在广南省茶眉县占地约 2000 公顷,采取集种植、生产、收购、加工、销售为一体的多元化经营模式。

近 3 年来,陈耿经常往返于广西和越南之间,进行实地考察和走访同行。为了在越南寻找到适合企业生存与发展的宝地,陈耿呕心沥血,在越南中部、北部十数省之间奔波。数不清有多少个日日夜夜,他和队友们翻山越岭,走村串寨,时常雨中跋涉,他们发现广南省茶眉县原材料比较充裕,交通条件也较为理想,是办厂的

佳址。为了降低运输物流成本,陈耿决定就地取材,在当地与越南合作企业联合办厂。

“在广南省茶眉县,我们用当地的玉桂树、香茅、香樟等植物作为原材料,生产出来的非食用香精香料,可远销日本、欧美、印度等国家。此外,我们还可带动广南省茶眉县以及周边县份的广大农民致富!”谈及在广南省茶眉县与人合资的“非食用香精香料”项目的前景,陈耿信心满满。另外,他还谈到公司目前正与越南、老挝、柬埔寨等国客商就大型农业林

业综合项目开发、房地产开发等项目的合作进行洽谈。如今,已有多个合作项目达成初步合作意向,有望于 2013 年前后在上述国家中启动。

知恩图报 再攀高峰

面对企业取得的佳绩,陈耿始终

很谦逊,并多次表达:“要真心实意地感谢中越两国政府对我们越南合资办厂的大力支持!”陈耿说,一直以来,公司相关的“走出去”战略意图已多次向各级政府相关部门进行汇报,项目运作过程中也得到了各部门的大力支持。“我国政府鼓励企业‘走出去’,越南当地政府也十分热情、支持企业‘走进来’,并且给予了优惠政策,帮助我们解决实际问题,我们当然要知道图报!”

“如今,中国 - 东盟自贸区已经如期建成。在今后的发展过程中,我们将继续加大与东盟国家的合作及投资力度,希望各有关政府部门继续给予我们更大程度的关心和支持,为我们进军东南亚市场提供强有力后盾,使我们在东南亚市场更具竞争力。”陈耿说。